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КРАЄЗНАВЧА ІНФОРМАЦІЯ ЯК ЗАСІБ АКТИВІЗАЦІЇ МИСЛЕННЯ ПІДЛІТКІВ 
В УМОВАХ УРОКІВ МУЗИЧНОГО МИСТЕЦТВА

Важливим орієнтиром сучасної музичної педагогіки є гуманізація її змісту. З огляду на це 
практика використання краєзнавчої мистецької спадщини в музичному розвитку дитини є особливо 
важливою. Адже художні пам’ятки краю, включені в музично-виховний процес, викликають стійкий 
навчальний інтерес, що активізує різні психічні процеси (сприймання, уяву, пам’ять). невід’ємною 
складовою яких є мислення.

До проблеми активізації мисленнєвої діяльності звертається чимало сучасних науковців, зокрема 
психологів (М. Дьяченко, С. Лозниця С. Максименко,). педагогів (Л. Булатова, О. Олексюк, Г. Падалка, 
О. Ростовський, О. Рудницька та ін.). Питання залучення краєзнавчого матеріалу до музично-виховного 
процесу хоч і піднімалась в минулому столітті такими корифеями педагогіки як М. Леонтович,
В. Сухомлинський, сьогодні цікавить невелику кількість дослідників (О. Гумінська, О. Лобач, І. Пелячик, 
Л. Халецька та ін.). Водночас автори сучасної програми «Музичне мистецтво 5-8 класи» у пояснювальній 
записці зазначають, що програма ґрунтується зокрема на принципах варіативності та поліхудожності. 
Перший передбачає творчість вчителя, його здатність в разі необхідності змінювати програмовий матеріал 
в межах запропонованої структури, використовуючи регіональну мистецьку інформацію. Принцип 
поліхудожності реалізується через встановлення об’єктивно існуючих зв’язків між музикою та іншими 
видами мистецтв [4; 3-7].

З огляду на вище сказане а також зважаючи на психолого-педагогічну специфіку учнів підліткового 
віку, коли за словами В.Сухомлинського відбувається друге народження особистості – активної, мислячої, 
діючої, ми обрали предметом нашої статті краєзнавчу інформацію як засіб активізації мислення підлітків.

Розглянемо психологічні основи проблеми.
Мислення – вища форма відображення дійсності у психіці людини, ідеальна діяльність, 

результатом якої є об’єктивна істина [2; 208]. Оскільки воно є важливою складовою пізнавальної 
діяльності людини, то і досліджується багатоаспектно, зокрема мислення є об’єктом вивчення 
психологів, педагогів та фізіологів тощо. Нас, музикантів-педагогів, цікавить, перш за все, сутність 
процесу мислення, яке ми розглядаємо, як суттєву складову музичної культури особистості, а також 
способи його активізації.

На думку В.Лозниці, мислення – процес опосередкованого та узагальненого пізнання 
людиною предметів і явищ об’єктивної дійсності в їхніх істотних властивостях, зв’язках, відносинах. 
Зароджуючись в чуттєвому пізнанні та спираючись на нього, мислення виходить за його межі. Мислячи 
людина пізнає те, чого вона не може безпосередньо сприйняти і уявити; доходить до розуміння суті 
явищ світу; формує поняття про них і оволодіває ними [3; 146]. Цю думку підтверджує Р. Нємов, який 
вважає, що мислення є найвищим пізнавальним процесом, вищою формою аналітико-синтетичної 
діяльності мозку. Воно являє собою зародження нового знання, активну форму творчого відображення 
і перевтілення людиною дійсності. Мислення породжує такий результат, якого ні в самій дійсності, ні 
в сприйнятті суб’єкта на даний момент часу не існує [5]. Пізнання нового відбувається через розумові 
дії (операції): аналіз, синтез, абстрагування, узагальнення, класифікація. Відмінність мислення від 
інших психічних процесів полягає в тому, що воно майже завжди пов’язане з наявністю проблемної 
ситуації, тобто ситуації, для оволодіння якою окремий суб’єкт має знайти і застосувати нові для себе 
знання чи способи дій [2; 271]. Основними формами мислення є поняття, судження, умовиводи, які, 
відображаючи зв’язки предметів, явищ а також актів мислення (наприклад, суджень), виявляють 
асоціативну природу мислення.

На практиці мислення окремо, ізольовано не існує, воно присутнє у всіх інших пізнавальних 
процесах: сприйманні, увазі, уяві, пам’яті, мовленні, визначає їх рівень розвитку. На підтвердження 
цієї думки, наведемо позицію В.Бєлобородової, аналізуючи психологічний механізм музичного 
сприймання, виділяє п’ять його структурних елементів: емоційну чутливість до музики, музичний 
слух, мислення, пам’ять, здатність до співтворчості суб’єкта сприймання, особливості музичного 
твору [1; 36-38].

Провідний науковець О.Ростовський вважає, що розуміння музики як специфічної мови, вимагає 
від вчителя особливої уваги до вивченню цієї мови, створення в учні уявлень про виразове значення 
© Крижановська Т.І, Шандалюк Т.В.
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засобів музичної виразності. Розуміння сприймання як образного мислення, тобто мислення образами, 
уявленнями, спрямовує діяльність педагога на пробудження фантазії, уяви дитини шляхом збагачення 
її художнього, емоційного досвіду, особистісних асоціативних фондів [6; 317]. Нагадаємо, що мутація 
голосу, типова дітям цього віку, призводить до зменшення їх співацької активності і до зростання 
значення музично-слухової діяльності. Її належна організація є важливою умовою забезпечення 
глибокого осягнення музичного змісту, а, отже, розвитку образного мислення школярів. На нашу 
думку, саме різномистецький регіональний матеріал, доцільно включений в урок музичного мистецтва, 
сприятиме активізації мисленнєвої діяльності учнів-підлітків. Наведемо фрагменти змодельованої 
нами програми «Музичне мистецтво 5 – 8 класи».

Фрагмент 1. 5 клас. Тема: «Музика і мистецтво слова»
Програмові музичні твори Зразки мистецтва Рівненщини Методичні вказівки

С. Рахманінов «Вокаліз» Т. О. Сосновський Скульптура 
«Пієтта» («Оплакування»). 
Вокальний твір М. Корейчука 
«Вокаліз»

Аналіз мистецьких засобів (музичних 
та образотворчих), що створюють 
споріднений образ скорботи. 
Створення власного вербального 
образу. Порівняння музичної 
образності «Вокалізів»

М. Лисенко Кантата «Радуй 
дуйся, ниво неполитая» (Vч.)

Веснянки Рівненського Полісся у 
виконанні ансамблю «Веснянка» 
(керівник В.Ковальчук). 

Розповідь про весняні обряди та 
звичаї Рівненщини. Виявлення рис, 
що споріднюють тему фінальної фуги 
кантати з відомими учням веснянками, 
зокрема поліськими

М. Лисенко Інтродукція з опери 
«Тарас Бульба»

«Дубенський замок XV- XVIII 
ст.», «Північний дозор та 
вежа, Луцька надвратна вежа 
Дубенсь кого замку» (перегляд 
фотоматеріалів).

Історична довідка «Дубно в історії 
України ХVІІ ст.». Розроблення ескізів 
декорацій до 4 та 5 дій опери

Фрагмент 2. 5 клас. Тема: «Музика та візуальні образи»

Програмові музичні твори Зразки мистецтва Рівненщини Методичні вказівки
Українська народна пісня «Думи 
мої, думи мої»

Пам’ятники Т. Шевченку у Рів-
ному (скуль птори П. Подолець, 
В. Стасюк, арх. В. Ковальчук). 
Т. Бриж Пам’ятник Шевченку в 
с.Бережниця на Рівненщині. Є. 
Безніско (цикл робіт за творами 
Т. Шевченка)

Аналіз особливостей створення образу 
Кобзаря музикою та скульптурою. 
Вибір мистецьких зразків, емоційно 
«співзвучних» образності пісні.

Ф. Шуберт «Ave Maria» Колона Божої матері (ХVІІ ст. м. 
Рівне. Пам’ятник Марії Несвиць-
кій (скульптор В .Шолудько). 

Діалог з теми «Богородиця – захис 
ниця роду людського».

Українська народна пісня «Їхав 
козак на війноньку»

Станкова скульптура «Мамай» 
робота рівненського майстра Л. 
Гринбокого. Ікона «Святий Ми-
колай, Козак Мамай» (к. ХVІІІ 
ст., Рівненщина)

Виявлення зв’язків в зразках музично-
го та образотворчого мистецтва

Фрагмент 3. 6 клас. Тема: «Музика як мова почуттів»

Програмові музичні твори Зразки мистецтва Рівненщини Методичні вказівки
О. Боровський «Український 
марш»

Храм – пам’ятник на «Козаць-
ких могилах» (архітектор В. Н. 
Максимов). Михайлівська церква 
(XVII ст. с. Пляшева). 

Розповідь про Берестецьку битву. Пре-
зентація з теми: «Мистецтво Рівнен-
щини вшановує українських героїв»

Ф.Шопен. Вальс мі мінор; 
А.Кос-Анатольський «Незабут-
ній вальс»

Відеозаписи з концертів рів-
ненських ансамблів танцю 
«Едельвейс», «Ритм», «Diamond 
dance»

Спостереження за емоційним змістом 
творів та особливостями його відобра-
ження 

Дж. Гершвін «Колиско- ва» з 
опери «Поргі та Бесс»

«Межиріцька Богородиця 
Одигітрія, Життєдательниця» 
XVIст.)

Виявлення особливостей створення об-
разу Матері в музиці та іконописі
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Фрагмент 4. 6 клас. Тема: «Я і музика»

Програмові музичні твори Зразки мистецтва Рівненщини Методичні вказівки
М. Колесса «Коломийка» з 
«Української сюїти»

Т. Лукашевич. Гобелен «Карпат-
ські світлини»

Порівняння особливостей відобра-
ження в мистецтві характерів людей, 
станів природи

М. Вериківський Симфонічна 
сюїта «Веснянки»

Виконання поліської гри-веснян-
ки «Журавель». Графічна робота 
В.Войтовича «Богиня Лада» 

Визначення національної та регіо-
нальної специфіки музичних творів. 
Розповідь слов’янської легенди про 
богиню Ладу.

Фрагмент 5. 7 клас. Тема: «Образний зміст музики»

Програмові музичні твори Зразки мистецтва Рівненщини Методичні вказівки

С. Рахманінов «Весняні води», 
«Острівець»

М.Мороз. Зразки поліських 
пейзажів.

Виявлення різноманіття образної 
палітри мистецтв. Пошук образ них 
«співзвуч» мистецьких творів.

В. Баснер «На безіменній ви-
соті» 

Пам’ятники С.Петлюрі, У. Сам-
чуку, К. Савуру, Г.Корольовій, 
Б.Хмельницькому в м. Рівне. 
Ікона «Юрій-Змієборець» (ХVІ 
ст. м. Острог).

Аналіз особливостей втілення героїч-
них образів в різних мистецтвах. Спіл-
кування на тему «Пам’ятники україн-
ським героям на Рівненській землі»

Фрагмент 6. 7 клас. Тема: «Композиція музичного твору»

Програмові музичні твори Зразки мистецтва Рівнен-
щини

Методичні вказівки

Я.Степовий «Прелюд пам’яті 
Т.Шевченка»

Відеозапис виступу кобзаря 
В. Жданкіна. Розповідь про 
рівненського бандуриста 
А.Грицая

Розроблення сценарію шкіль- ного заходу, 
присвяченого рівненським кобзарям.

Д.Шостакович Симфонія №7, 
епізод нашестя. О. Алексан-
дров «Священна війна»

Пам’ятник жертвам фашиз-
му (скульптори Б. Ричков. О. 
Пироженко)

Створення мистецьких рядів на тему: 
«Коли гриміли гармати, музи не мовчали»

М. Огіньський. Полонез «Про-
щання з Батьківщиною»

Уривки з повісті В. Короленка 
«Сліпий музикант». Перегляд 
акварелей Н. Орди та три-
вимірної моделі палацу Любо-
мирських.

Спілкування з теми «Доля вигнанця: М. 
Огіньський. В.Короленко»

Фрагмент 7. 8 клас. Тема: «Відлуння епох у музичному мистецтві»

Програмові музичні твори Зразки мистецтва Рівненщини Методичні вказівки
Й.С.Бах Токата і фуга ре мінор Свято-Покровський собор (арх. 

В.Ковальчук)
Спілкування з теми: «Релігійне мис-
тецтво в моєму житті»

Р.Паулс «Маестро» Відеоряд «Видатні композитори 
Рівненщини»

Спілкування з теми «Видатні рівненсь-
кі маестро»

Фрагмент 7. 8 клас. Тема: «Музика в діалозі з сучасністю»

Програмові музичні твори Зразки мистецтва Рівненщини Методичні вказівки
Л.Бетховен «Елізі». М.Лисенко 
«Вальс»

Роботи рівненського фотографа 
О. Майструка Серія «Погляд з 
вікна» 

Пошук образних аналогій). Аналіз 
особливостей мистецького втілення 
образу світу 

Л.Грабовський «Симфонічні 
фрески»

Пам’ятний знак Жертвам Чорно-
бильської катастрофи (архітектор 
Л.Закревський) 

Вербальна інтерпретація змісту творів 
щодо їх значення в житті наших сучас-
ників.

Мистецькі пам’ятки Рівненщини сягають корінням в сиву давнину. Вони віддзеркалюють 
культурні традиції нашого краю, що, зародившись ще в часи заселення цієї території людиною, 
пройшли випробування часом і залишились нашим духовним оберегом. Залучаючи до сприймання, 
аналізу, виконання твори рідного краю, стимулюватимемо стійкий мистецький інтерес підлітків, 
їх мисленнєву діяльність, пізнавальну та творчу активність. В подальшому самостійному житті це 
забезпечить їх повноцінну особистісну реалізацію. 
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УДК 783:271.22(477)     Н. О. Гайдейчук –
магістрант ф-ту муз. мист-ва РДГУ 

ПІСЕННИЙ БАНДУРНИЙ РЕПЕРТУАР ДЛЯ ДІТЕЙ
ЯК НАУКОВО-МЕТОДИЧНА ПРОБЛЕМА

Актуальність теми - полягає у необхідності розширення дитячого бандурного репертуару та 
популяризації бандурного мистецтва.

Характеристика та аналіз композиторської творчості для бандури окремих митців, а саме 
Г. Хоткевича, М. Дремлюги, С. Баштана, К. Мяскова, вже ставала предметом наукових досліджень 
у роботах Н. Супрун [8], О. Олексієнка [6], І. Панасюка [7], В. Дутчак [2], Н. Морозевич [5] та ін. 
Проте вказані дослідники розглядають обробки пісень крізь призму індивідуальної композиторської 
стилістики, не виокремлюючи їх як специфічне явище в жанровій системі бандурного репертуару. 
Тому проведення досліджень у цьому напрямі є актуальним.

Сучасне бандурне мистецтво, джерелами якого є кобзарство і давні форми домашнього та 
придворного музикування на кобзі та торбані, за відносно короткий час здійснило стрімкий злет до 
висот академічного професіоналізму. Еволюція бандури поєднала паралельні та взаємозумовлюючі 
процеси: вдосконалення конструкції інструмента, систематизацію професійної музичної освіти, 
створення оригінального репертуару, розширення географії бандурного мистецтва в Україні. У наш 
час для розвитку бандурного мистецтва здійснюється професійне виховання молоді в системі музичної 
освіти. Значну частину бандурної нотної бібліотеки складають перекладення та аранжування. 
Авторських творів значно менше, проте з кожним роком їх кількість зростає. Першим поштовхом для 
бандуристів до перекладень стало видання друкованих самовчителів та шкіл гри на бандурі, а саме:
М. Домонтовича (1914 р.) В. Кабачка, Є. Юцевича (1958 р.), М. Опришка (1968 р.), А. Омельченка 
(1975 р.), С. Баштана, А. Омельченка (1984 р.). У них можемо знайти перші зразки перекладень та 
аранжувань. Практика перекладів стала першим кроком до становлення професійної освіти бандуристів 
та сприяла розширенню жанрового кола в репертуарі. 

Бандуристам завжди особливо близькі твори, написані їх колегами. Це і зрозуміло: фактура в таких 
композиціях, як правило, продумана, доцільна і пластична; пасажі зазвичай природно вкладаються під 
пальці, тобто раціональні з точки зору їх технічного втілення. Зрозуміло, що знання всіх деталей та 
живописно-колористичних можливостей бандури може дати композитору з максимальною точністю 
сформулювати на інструменті свою музичну думку.

© Гайдейчук Н.О.
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